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Жанри та структура промов президента щодо надзвичайних
ситуацій та стихійних лих: досвід США

На основі концепту риторичної ситуації визначено завдання комунікативного
реагування на катастрофи. Встановлено механізми планування відповідних
дій (промов) президента. Охарактеризовано жанри кризової промови та
національного панегірика. За результатами аналізу промов президентів США
щодо причин катастроф, включених до архіву Public Papers of the Presidents
of the United States, визначено логічну послідовність їх основних структурних
елементів.
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On the basis of a concept of a rhetorical situation problems of communicative
response to accidents are defined. Mechanisms of planning of the corresponding
actions (speeches) of the president are determined. Genres of crisis speech and
national eulogy are characterized. By results of the analysis of speeches of the
U.S. Presidents concerning accidents, included in Public Papers of the Presidents
of the United States archive, the logical sequence of their basic structural elements
are fixed.
Key words: disaster, communicative response, rhetorical situation, President,
genre, structure of speech, epideyktyka, crisis speech, the national eulogy.

Постановка проблеми. ХХ ст. у світовому масштабі позначилося ак-
тивним упровадженням республіканської форми правління з інститутом
президентства [1, с. 36]. Цей період в історії США - країни з однією з най-
давніших традицій функціонування інституту президентства - охарактери-
зувався зростанням повноважень, а також появою та розвитком нових ко-
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мунікативних практик президента. Звернення глави держави до нації з при-
чин надзвичайних ситуацій та стихійних лих є однією з таких практик.

Катастрофи створюють унікальні обставини та виклики, що потребу-
ють чіткої риторичної відповіді. Комунікативно бездіяльнісна катастрофа
перетворюється на кризу, тобто "ситуацію, що становить певний виклик
суспільним уявленням про потрібний порядок справ, традиціям, цінностям,
захищеності, безпеці або цілісності держави" [2, с. 476]. Водночас комуні-
кативна діяльність, змістом якої є описування надзвичайної події як рапто-
вої та неконтрольованої, загрозливої для людей та держави та такої, що ство-
рює виклики для влади, також здатна маркувати як кризу будь-яку подію
надзвичайного характеру.

Зазначені обставини та виклики описуються за допомогою концепту
риторичної ситуації, яка включає "сукупність осіб, подій, об'єктів та відно-
син, які репрезентують дійсний або потенційний критичний стан, що може
бути частково або повністю подоланий шляхом розгортання відповідного
дискурсу" [3; 8]. Унікальність цих обставин полягає в тому, що вони дають
змогу засобами відповідної риторики "модифікувати" (корегувати) дії у
відповідь на стихійне лихо: рятувальні операції, надання допомоги й віднов-
лення зруйнованих об'єктів. При цьому для максимально ефективного вико-
ристання риторичних можливостей комунікативні дії мають бути сплано-
ваними. Загальна керованість криз та кризових ситуацій зумовлена, на думку
дослідників, їх формуванням під впливом не лише об'єктивних, а й суб'єк-
тивних чинників, їх не лише раптовим ("форс-мажорним") характером
виникнення, а й відображенням хронічного накопичення в системі внут-
рішніх протиріч, а також протиріч у взаємодії з навколишнім середовищем
[4, с. 268]. На нашу думку, високий рівень імовірності криз та кризових
ситуацій у сучасних умовах, їх численність та повторюваність, схожість у
перебігу також дають змогу стверджувати про можливість керованості криз,
зокрема на підставі планування комунікативних (риторичних) дій.

Аналіз досліджень і публікацій. Проблема комунікативного реагуван-
ня на кризові ситуації розглядалася у роботах Г.Почепцова, О.Запорожець,
В.Швеця, О.Ольшевського, С.Туронка, М.Рикліної, М.Тимофеєвої та ін.
Проте в зазначених роботах комунікативне реагування розглядалося пере-
важно у сфері зв'язків з громадськістю, менеджменту підприємств, педаго-
гіки. Питанням розгляду кризових ситуацій у сфері державного управління
присвячено дослідження вітчизняних авторів М.Пірен, С.Телешуна, Г.Сит-
ника, О.Якубовського та ін., проте в роботах цих авторів не йдеться про
конкретні можливості управління кризою та кризовими ситуаціями за до-
помогою комунікативних інструментів. Практичне застосування комуніка-
тивних технік, зокрема вищими посадовими особами, під час кризових си-
туацій розглядалося переважно зарубіжними авторами, зокрема K.Campbell
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та K.Jamieson, H.B.D.Leonard, А.М.Howitt; С.Bird, O.Feldman, М.Eshbaugh-
Sona, E.T.Lim, S.K.Clawson. Звичайно, теоретичні викладки в цих роботах
базуються на зарубіжному практичному досвіді, що позначений, серед іншо-
го, специфікою управлінських процесів у відповідних країнах.

Мета статті - визначення конкретних комунікативних практик пре-
зидента під час надзвичайних ситуацій та стихійних лих, з'ясування та опис
жанрів і структури відповідних промов.

Виклад основного матеріалу. Риторична відповідь в умовах надзви-
чайної ситуації "не підкріплюється" тижнями та місяцями підготовки, як
інші важливі промови президента, відповідь президента стає випробуван-
ням його риторичної майстерності та спритності. При цьому одним із чин-
ників задоволення вимоги оперативності є планування відповідних рито-
ричних дій. Планування подібних виступів можливо реалізувати у спосіб
створення та закріплення певних формальних риторичних структур.

Створення ментальних* і мовних кліше реалізується у спосіб відповід-
ної прагматичної організації змістових і формальних елементів кожної кон-
кретної промови, що можна визначити як жанр. Жанри є відносно стійкими
тематичними, композиційними й стилістичними типами висловлювань [5,
с. 160], певними узагальненнями, при цьому кожен жанр складається з на-
бору "впізнаваних" текстів. У комунікативній перспективі жанри постають
як закріплені в суспільному обігу схеми мовленнєвих дій, прийняті в пев-
них ситуаціях і призначені для передачі певного змісту типові способи по-
будови мовлення, моделі [6].

Отже, застосування певного жанру дає змогу формалізувати спосіб
висвітлення ситуації, а ознаки текстів жанру, з часом** закріплюючись у свідо-
мості населення, розуміються ним як "правильна" реакція президента на
події, що стає, у свою чергу, дієвим чинником отримання "правильної"
відповіді від населення.

Ситуація катастрофи вимагає застосування особливих жанрів. Такими
жанрами є кризова промова (crisis rhetoric) та національний панегірик (national
eulogy), що належать до епідейктики ("мовлення з нагоди") як виду риторич-
ного мовлення*** та механізму "управління громадською думкою" [7].

* Ментальне кліше - поняття, яке використовується на позначення сталих внутрішніх наста-
нов і установок, що керують діями людей; загальноприйняте в певному середовищі сприйняття та
оцінювання дій, подій, людей і їх вчинків.

** Лише у розвинених суспільствах будь-які політичні "послання" (тексти, повідомлення),
як правило, розуміють усі пересічні громадяни, адже в їх свідомості вже закріплені загальноприй-
няті "правила гри". [Данько-Сліпцова А. Культурні цінності політичної комунікації у ЗМІ [Елект-
ронний ресурс] / А. Данько-Сліпцова. - Режим доступу : http://www.vmurol. com.ua/index.php?idd=us_
publication&group=4&us_publication=363]

*** Риторичне мовлення - мовлення, що має на меті переконання аудиторії (Див. : Аристо-
тель. Риторика [Електронний ресурс] / Аристотель. - Режим доступу : http://lib.ru/POEEAST/
ARISTOTEL/ritoriki.txt). Цим воно відрізняється, наприклад, від наукового мовлення, метою якого
є доведення результатів наукової розробки, аналізу.
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Епідейктичне мовлення має задовольняти, зокрема, вимогам [7-10]
ґрунтування на спільних, загальних цінностях, переконаннях і символах
(формування та закріплення цінностей і символів, зокрема у спосіб звер-
нення до них та їх називання); представлення того, хто говорить, як люди-
ни, яка вміє говорити, знає, про що говорить (знає істину) та має силу захи-
стити людей та виправити ситуацію; формування спільного (громадського)
розуміння того, що відбувається, з акцентом не на поточному моменті, а в
більш широкому контексті (висвітлення події з відсиланням у спільне ми-
нуле та визначенням того, що означатиме подія для майбутнього нації); фор-
мування майбутнього порядку денного/створення "мосту в майбутнє"* (ви-
значення можливостей реконструкції, гарантії неповторення ситуації або
озвучення механізмів їх попередження).

Отже, епідейктика надає комунікатору такі можливості:
• визначати ситуацію відповідно до поточного моменту, але при цьому

спрямовувати її в майбутнє та міцно пов'язувати з минулим;
• закликати громадськість до об'єднання на підставі спільних суспіль-

них цінностей;
• визначати спільні суспільні цінності, формуючи, пояснюючи та

обґрунтовуючи поточну та майбутню соціальну та політичну ситуацію;
• закріплювати суспільні переконання та цінності.
Вміння говорити в кризових ситуаціях визначає президента як лідера

нації, адже дає змогу, по-перше, "пом'якшувати ситуацію способом її ви-
світлення" [8], тобто створювати психологічний комфорт для аудиторії, що
особливо важливо для заспокоєння населення, а, по-друге, навпаки, акти-
візувати людей, аби навіяти їм плідність ідей відновлення. Вибір загальної
тональності впливає на вибір жанру національного панегірика або кризової
промови відповідно.

До особливостей кризової промови належать:
• зосередження на проблемах відновлення та допомоги постраждалим

і пропонування нової дійсності;
• визначення впливу наслідків кризи на особистому та національному рівні;
• пояснення дій, що спрямовані на подолання кризи;
• маркування події, що передбачає відповідальність президента за за-

спокоєння громадськості, задоволення її потреби в захисті [8].
* Ця вимога безпосередньо розкриває необхідність пов'язаності теперішнього з майбутнім.

Проте залежно від конкретного жанру президент:
- або розкриває наміри влади щодо її спільних із громадянами майбутніх дій, визначає цілі

цих дій та можливості "використання ситуації", формуючи у такий спосіб порядок денний розвит-
ку нації - кризова промова;

- або будує свою основну аргументацію щодо існування майбутнього нації на твердженнях
про те, що загиблі є найкращою частиною нації, адже презентували й поділяли національні ідеали,
та про непорушність ідеалів, що їх не можуть зруйнувати події, подібні до тих, що забрали життя її
представників - національний панегірик.
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Для президента застосування цього жанру уможливлює артикулюван-
ня своєї спроможності допомогти суспільству повернутися до нормальних
умов функціонування, розпочати рішучу реформу, адже "криза створює
загрози та можливості" [8] та підтримати й зміцнити визначений курс роз-
витку суспільства.

Якщо ж у результаті надзвичайної ситуації загинули люди, зроблено
спробу посягнути на національні символи й нація потребує через це духов-
ного зцілення, розради, президентська промова має відповідати вимогам
жанру національного панегірика.

Метою застосування цього жанру є перетворення катастрофи з факту
руйнування та спустошення на факт міцності, зразок, який отримує країна,
щоб подолати найскладніші перепони в майбутньому. Повінь 1993 р.
спустошила Середній Захід. В обміні думками з журналістами в м. Де-Мойн
14 липня Б.Клінтон підтвердив характеристику американського ставлення
до стихійних лих як до виклику внутрішній силі американців і що саме ця
сила стає основою відродження і відновлення: "…зрештою, це внутрішня
сила народу і підтримка громад та сімей, що пронесуть нас через це".

Міцність нації закріплюється в символах, що їх використовує ця на-
ція на позначення свого способу життя. Трансформація смертей у символи
національної життєстійкості та стійкості національних ідеалів є способом
епідейктичного створення символів у національному панегірику. Неявним
у багатьох національних панегіриках є уявлення, що ті, хто померли, були
вбиті через те, що вони символізують.

Виступаючи перед Конгресом 20 вересня 2001 р., Джордж Буш ска-
зав: "Терористи атакували символ американського процвітання. [Однак] вони
не зачепили його джерела. Америка є успішною через наполегливу працю і
творчість та підприємливість нашого народу. Це були істинні сильні сторо-
ни нашої економіки до 11 вересня, і вони є нашою силою сьогодні".

Терористичний акт передбачає, що кожна людина, яка загинула, є сим-
волом того, що повинно бути знищено, президент відновлює ці символи,
перетворюючи кожну на символ того, що має бути збережене.

У конструюванні дійсності в національному панегірику смерті вима-
гають перетворення (трансформації), тому що "терористи" зробили тих, хто
помер, і місця, де вони померли, символом чогось більшого [9].

Смерть у панегірику визнається (називається) та усвідомлюється як
факт. Визнання смерті є початком зцілення. Промова повинна сприяти пе-
ретворенню фізичного в духовне, визначаючи вічний сенс життя. Духовно
вони вмирають тільки у плоті, загиблі залишаються в пам'яті. Отже, проти-
лежною смерті є пам'ять (зазвичай використовується антонімічна пара слів
"смерть - пам'ять") та зобов'язання живих зробити досягнення померлих
значущими, продовжувати їх місію, підтвердити цінності, що були репре-
зентовані їх життям і смертю.
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Мета жанру національного панегірика може бути досягнута, якщо
президент:

• скористається відповідним тоном провідника й захисника нації, то-
ном довіри, що нагадує тон священика;

• визначатиме вплив кризи виключно на цілу націю;
• гарантуватиме, що ця трагедія не повториться, запевняє громадськість

у цьому.
Зазначимо при цьому, що гарантії недопущення повторення катастро-

фи є способом риторичної демонстрації роботи державної системи. Гаран-
тування в цьому випадку означає притягнення винних до відповідальності
та забезпечення того, щоб трагедія не повторилась. Без такого гарантування
національний панегірик може бути почутим так: країна сумує за загиблими
і відновлює відповідні символи, але залишається уразливою для подібних
катастроф.

Від застосування цього жанру президент отримує можливість:
• не зосереджуватися на інформації щодо конкретних дій влади. Спроби

в межах національного панегірика використати захист себе або проговори-
ти якісь тактичні (необхідні на даному етапі) питання є неприпустимим для
жанру й моменту;

• набувати харизматичних характеристик;
• виступати захисником національних символів та способу життя;
• ставати національним символом захисту й духу нації;
• підтвердити міцність влади та свої позиції як гаранта прав і свобод

громадян своєї країни.
Основні відмінності жанрів кризової промови та національного пане-

гірика зазначено в табл. 1.
Таблиця 1

КРИЗОВА ПРОМОВА НАЦІОНАЛЬНИЙ ПАНЕГІРИК 
1 2 

мета 
• формування порядку денного (висвіт-
лення намірів влади щодо її спільних 
із громадянами майбутніх дій, визна-
чення цілей цих дій та можливостей 
“використання ситуації”) 

• розрада, заспокоєння, “зцілення” (перетво-
рення катастрофи з факту руйнування та 
спустошення на факт міцності, зразок, який 
отримує країна, щоб подолати найскладніші 
перепони в майбутньому) 

основна ідея  
• зосередження на проблемах віднов-
лення, відбудови та допомоги по-
страждалим та пропонування нової 
дійсності - реформи 

• перетворення фізичного (тіла) у духовне 
(символ) - трансформація смертей у симво-
ли національної життєстійкості та стійкості 
національних ідеалів 

рівень звернення 
• особистий (для кожного громадя-
нина) та загальнонаціональний 

• загальнонаціональний 
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Традиційно епідейктичні промови є тричленними за структурою [7].
Відповідними складниками можна визначити: звернення та визначення події,
розповідь, висновки (обіцянки). Аналіз промов президентів США з причин
катастроф, включених до архіву U.S. Governmental Printing Office (Public
Papers of the Presidents of the United States) [11], дав змогу визначити логічну
послідовність їх основних структурних елементів (табл. 2).

Таблиця 2

Закінчення табл. 1
1 2 

рівень інформативності 
• пояснення дій, що спрямовані на по-
долання кризи; визначення (марку-
вання) катастрофи 

• можливість не зосереджуватися на інфор-
мації щодо конкретних дій влади, довіра до 
інформації викликається тоном провідника й 
захисника нації, тоном, що нагадує тон 
священика; можливість більш образного ви-
значення (маркування) катастрофи з метою 
використання семантичного потенціалу 
образу 

особливості надання гарантій на майбутнє 
• озвучення механізмів попередження • запевняння громадськості, у спосіб обіцянки 

притягнення винних (за їх наявності) 

* У промові щодо подій в Оклахома-сіті Б.Клінтон визначає їх як гріх ("this terrible sin took
the lives of our American family"). Функція слова "гріх" тут має безпосередню мету вплинути на
ставлення аудиторії до події. Гріх - поняття релігійної сфери, що називає будь-яку аморальну, его-
їстичну, небезпечну думку або дію. У такий спосіб усвідомлений і спланований напад на федераль-
ний уряд стає неабияким порушенням не тільки американської правової системи.

** У разі панегірика цей складник може опускатися.

1 Звернення Президент звертається до всієї нації, конкретних особистостей, 
які постраждали, батьків та рідних того, хто загинув, певного 
прошарку тощо. Залежно від ідентифікованої у звертанні ауди-
торії добираються аргументи. Можливе кількаразове звернення, 
звернення з поступовим розширенням аудиторії (наприклад від 
батьків загиблих до всіх, хто не хоче, щоб загинули їхні діти). 
Розширення аудиторії залежить від включеності (реальної і 
потенційної) населення в катастрофу. Потенційно можлива 
участь кожного у надзвичайній події уможливлює імпліцитне, 
загальне звернення (громадяни, панове) 

2 Маркування 
(визначення)  
та  короткий  
опис події 

Президент визначає подію, називаючи її, причому використовує 
не безпосередню інтерпретацію (війна, катастрофа, криза 
тощо), а так зване риторичне визначення*, довкола якого потім 
будує аргументацію. 
Президент робить короткий опис події, що сталася, у тому числі 
називаючи кількість загиблих та розмір збитку, завіряючи націю 
та постраждалих у тому, що президент як глава виконавчої 
влади усвідомлює ситуацію і реагує на неї 

3 Характеристика  
вжитих заходів** 

Президент детально описує дії, реалізовані уповноваженими на 
це органами та федеральним урядом, і визначає перелік захо-
дів, які будуть вжиті, у сукупності це має переконати націю та 
постраждалих, що допомога й рятувальні операції є успішними 
та своєчасними, і що президент бере активну участь 
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Зазначимо при цьому, що п. 1, 2 розкривають першу частину тричлен-
ної епідейктичної структури, п. 3, 4, 5, 6 - другу, п. 7 - третю.

Висновки
1. Одним із чинників загального забезпечення керованості криз та

кризових ситуацій і задоволення вимоги оперативності, що є важливою для
промов президента в умовах катастроф, є планування відповідних риторич-
них дій. Планування можливо реалізувати в спосіб створення та закріплення
певних формальних риторичних структур. Такими структурами можуть бути
жанри як прагматичний спосіб організації змістових і формальних елементів
промови. Застосування певного жанру дає змогу формалізувати спосіб ви-
світлення ситуації, а ознаки текстів жанру, з часом закріплюючись у свідо-
мості населення, дають змогу розуміти саме таку промову як "правильну"
реакцію президента на події, що стає, у свою чергу, дієвим чинником отри-
мання "правильної" відповіді.

2. Ситуація катастрофи вимагає застосування особливих жанрів, що
належать до епідейктики як виду риторичного мовлення.

4. Основні жанри кризової епідейктики відрізняються за метою, основ-
ною ідеєю, рівнем звернення, рівнем інформативності, особливістю надан-
ня гарантій на майбутнє.

5. Зміст промови президента безпосередньо залежить від заходів з
подолання катастрофи. Неефективність подолання наслідків лиха унемож-
ливлює формування порядку денного розвитку нації / побудову "мосту в
майбутнє": якщо влада не може адекватно розв'язати поточні проблеми, гро-
мадськість не повірить й у її відповідальність за майбутнє.

Закінчення табл. 2

4 Висловлення 
співчуття 

Президент висловлює співчуття нації за загибель людей та 
матеріальні збитки постраждалих і тих, хто вимушено покинув 
свої домівки у результаті стихійного лиха, щоб підкреслити, що 
президент є співчутливим і турботливим 

5 Запевнення  
у федеральній 
підтримці 

Президент надає гарантії щодо федеральної підтримки у ряту-
вальних роботах та наданні невідкладної допомоги, що спрямо-
вано на розраду постраждалих, які часто до того ж перебувають 
у шоковому стані від випробування 

6 Звеличення 
реалізованих 
недержавних 
зусиль; заклик  
до пожертвувань 

Президент високо оцінює зусилля місцевих громад, добро-
вольців, благодійних організацій та політичних діячів і звер-
тається з проханням пожертвувань та внесків, що спрямовано 
на заохочення духу й моралі тих, хто надає допомогу і розраду, 
й одночасно створення умов для надання широкої допомоги 

7 Обіцянка 
реконструкції  
та відновлення 

Президент дає обіцянку реконструкції та відновлення, яка, як 
правило, поєднується з визнанням того, що відновлення буде 
залежати та стане перевіркою духу й сили характеру штату, 
громади та осіб, постраждалих від стихійного лиха 
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